

# 透视5月份我国经济运行态势

新华社北京6月16日电(记者潘洁 张晓洁)5月份我国主要经济指标运行情况如何?面对复杂严峻的外部环境,前5个月我国经济运行呈现出哪些趋势性特点?对上半年经济走势有哪些预判?

在国新办16日举行的新闻发布会上,国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖介绍有关情况并回答记者提问。

## 经济运行总体平稳 部分指标继续改善

付凌晖介绍,5月份,国民经济顶住压力平稳运行,生产需求稳定增长,就业形势总体稳定,新动能成长壮大,高质量发展向优向好。

从生产端看,工业生产平稳增长,服务业增长加快。5月份,全国规模以上工业增加值同比增长5.8%。其中,装备制造业增加值同比增长9%,高技术制造业增加值增长8.6%,分别快于全部规模以上工业增加值3.2和2.8个百分点。全国服务业生产指数同比增长6.2%,比上月加快0.2个百分点。

从需求端看,市场销售明显回升,固定资产投资继续扩大。在消费品以旧换新政策、网售促销等因素影响下,市场销售增长加快。5月份,社会消费品零售总额同比增长6.4%,比上月加快1.3个百分点。1至5月份,全国固定资产投资(不含农户)同比增长3.7%;扣除房地产开发投资,全国固定资产投资增长7.7%。

经济运行平稳与否,不仅要看生产需求指标的变化,还要看就业、物价的情况。

5月份,全国城镇调查失业率为5%,比上月下降0.1个百分点。尽管受到国际输入性因素和部分食品价格下降影响,5月份全国居民消费价格指数(CPI)同比小幅下降,但扣除食品和能源价格后的核心CPI同比上涨0.6%,涨幅比上月扩大0.1个百分点。

在国际环境复杂严峻,单边主义、保护主义抬头,严重冲击国际经贸秩序的背景下,我国外贸保持平稳增长。5月份,我国货物进出口总额同比增长2.7%,其中出口增长6.3%。

“总的来看,面对外部环境的变化,宏观政策协同发力,各方面积极应对。5月份,国民经济运行总体平稳,高质量发展态势持续,展现出较强的韧性和活力。”付凌晖说。

## 政策“组合拳”持续发力 高质量发展向优向好

近段时间,各地区各部门加紧实施更加积极有为的宏观政策,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,着力扩大国内需求,推进科技创新和产业创新融合,政策效果不断显现。

消费品以旧换新政策带动居民消费潜力持续释放,相关商品销售快速增长。5月份,限额以上单位家用电器和音像器材类、通讯器材类、文化办公用品类、家具类商品零售额同比分别增长53%、33%、30.5%、25.6%,合计拉动社会消费品零售总额增长

1.9个百分点,比上月提高0.5个百分点。

在大规模设备更新政策带动下,相关行业生产快速增长。5月份,规模以上锂离子电池制造、船舶及相关装置制造、锅炉及原动设备制造等行业增加值同比分别增长28.6%、12.8%、11.8%。前5个月,设备工器具购置投资增长17.3%,拉动全部投资增长2.3个百分点。

宏观政策的发力显效,不仅释放了内需潜力,带动了生产增长,也改善了企业效益和预期,提升了市场活跃度。数据显示,5月份,制造业采购经理指数(PMI)比上月回升0.5个百分点,其中生产指数升到扩张区间;服务业商务活动指数为50.2%,连续3个月保持在景气区间。

随着创新引领作用不断增强,高端制造、数字经济、新能源产业等发展新动能持续壮大,有力促进了产业转型、经济平稳运行。5月份,数字产品制造业增加值增长9.1%,明显高于全部规模以上工业增速;新能源汽车、太阳能电池产量分别增长31.7%和27.8%,持续保持高速增长。

## 我国经济运行有望保持总体平稳、稳中有进的发展态势

前5个月,我国经济运行呈现出哪些趋势性特点?如何看待我国经济未来走势?

付凌晖说,尽管外部环境复杂变化,但我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大,经济稳定增长势头没有改变,高质量发展态势没有改变,向新向好发展趋势没有改变。这些都是我国经济战胜前进中各种风险挑战的底气和信心所在。

从主要指标看,1至5月份,规模以上工业增加值、服务业生产指数同比分别增长6.3%和5.9%,与一季度相比保持总体平稳。社会消费品零售总额增长5%,比一季度有所加快;固定资产投资增长3.7%,保持基本稳定。我国经济顶住压力实现稳定增长,为下阶段经济稳定运行奠定了坚实基础。

今年以来,我国实施更加积极有为的宏观政策,有力增强了消费活力,带动了生产增长,促进了转型升级。“从下阶段情况看,我国政策工具箱储备充足,宏观政策留有后手,可以根据形势变化动态调整、积极应对,将继续为经济稳定运行保驾护航。”他说。

随着我国经济新旧动能的逐步转换,创新驱动发展作用不断增强。1至5月份,规模以上高技术制造业增加值同比增长9.5%。人工智能大模型、人形机器人等科技前沿领域实现突破,对产业升级的促进作用不断显现。1至5月份,工业机器人产量同比增长32%,智能车载设备制造增加值增长26.8%。

“一季度我国经济运行开局良好,尽管二季度外部冲击影响加大,但我国经济基础牢、政策成效好、发展动能优,有力支撑经济平稳运行。”付凌晖说,从上半年情况看,我国经济运行有望保持总体平稳、稳中有进的发展态势。



夏日荷韵

这是6月11日在浙江省金华市武义县柳城畲族镇十里荷花景区拍摄的

荷花。

新华社发(时宽兵摄)

## 黄石博仕肛肠医院过度医疗问题追踪

新华社武汉6月16日电(记者徐海波 宋立崑)125份抽查病例中,113份存在过度医疗行为;就诊患者手术率超90%,远超当地平均水平……翻开卫健委部门对黄石博仕肛肠医院的调查卷宗,被查出的过度医疗违法行为令人触目惊心。

根据卫健委部门提供的线索,湖北省黄石市人民检察院对此立案并提起公益诉讼。之后,法院判处医院向当地公益损害赔偿金账户支付涉案金额3倍的惩罚性赔偿金,共计53万余元。截至今年5月底,本案惩罚性赔偿金已支付完毕。

这家医院是如何误导患者过度医疗的?记者进行了调查。

### 广告引流、夸大病情、更换耗材

2022年夏天,黄石市民王伟(化名)痔疮发作,来到黄石博仕肛肠医院就诊。接诊医生进行了简单问诊、检查后,便安排其住院手术。令王伟疑惑的是,他此前在其他医院就诊时,医生说他有肛肠手术禁忌的其他疾病,手术风险较高。但这次,医院还未进行全面评估,就为其进行了肛肠手术。

类似的,患者在黄石博仕肛肠医院还有不少。黄石市卫生健康委员会2022年对该院进行了一次例行检查,抽查的125份医院病例中,113份病例存在过度医疗等问题,包括对未达到手术指征的患者实施手术、为有手术禁忌症的患者实施手术等。

检查发现,这家医院整体手术率超90%,远超当地医疗机构40%的平均水平。

——虚假宣传引流。记者在多个互联网平台搜索发现,黄石博仕肛肠医院投放的各类宣传广告不断。“专注肛肠胃肠诊断与治疗”“电子肛门镜检查30元一次”“幽门螺杆菌检查80元一次”……据介绍,许多患者往往被这类宣传和平价实惠的检查套餐吸引,前来就诊。

“说是几百元检查费,其实每个人被骗进去,就得花上七八千甚至上万元,让人非常气愤。”患者王女士在某短视频平台公开表示。评论区不时有网友跟评吐槽类似经历。

——夸大病情诱导。黄石市卫健委综合监督科科长熊应红介绍,按照规范流程,患者一般由门诊医生初步诊断收入住院,由住院医生及其上级医生进一步诊断,并与手术医生进行讨论后,才能进行手术。但这家医院并未遵循相关流程,手术方案由门诊医生制定,一般人入院当天就进行手术。

记者了解到,黄石博仕肛肠医院医生被指夸大病情,利用患者的焦虑心理,诱导其进行手术治疗。医生肖某曾接诊一名中老年患者,对方近半个月出现排便困难等痔疮症状。根据检查结果,这名患者没有达到手术指征;但肖某以其内痔明显、点位较多等情况,说服他同意手术治疗。

——中途更换高价耗材。记者查阅医院案件材料看到,多名医生被查出在手术过程中擅自增加或更换价格更贵的耗材及药品,以收取更高的医疗费用。“如果患者术后问起,就以手术情况紧急、原方案器械不适合等理由搪塞过去。”一名涉案医生说。

### 过度医疗行为缘何屡屡发生

相关资料显示,涉案的黄石博仕肛肠医院成立于2015年12月,是一家民营医院,设有内科、外科、中医科等7个科室,拥有80张床位,年均诊疗手术患者超1500人。

办案人员介绍,这家医院历任股东在全国多个城市开有肛肠医院,其实际控制人及关联人名下有多家公司。

“对于医院过度医疗等问题,我曾与医院老板反映过,但没有任何改观。”有涉案医生表示,医院有创收考核指标,科室利润与医护人员收入挂钩;面对考核压力,许多医生只好对患者进行过度医疗。

同时,过度医疗违法行为相对较为隐蔽,不排除医院和一些医生存有侥幸心理。有调查组成员表示,即使遭遇过度医疗,许多患者短期内仍无法察觉,难以及时向有关部门反映。而且,每个人体质不一样,治疗方案的解释权在医生手中。

“即使患者察觉出过度医疗,往往也没有能力进行鉴定。”办案检察官表示,因不易找到具体受害者,检方在办理案件时,不得不委托当地医学会开展违法行为认定,才能使手头的证据有效。

此外,即使过度医疗违法行为被查处,涉事医院和医生受到的惩罚也相对较轻。

“依照现有行政处罚手段,除直接关停外,最高只能对医院处以5万元罚款。”熊应红介绍,2020年至2022年,涉事医院因存在虚报费用和违规收费等行为先后4次被处罚并责令整改,但仍未迷途知返。2023年5月,黄石市卫健委依法对黄石博仕肛肠医院处以罚款5万元、停止肛肠科执业活动6个月的行政处罚。“5万元罚款,对于他们来说也就是几台手术的事。”

## 【青海脊峰本草医药科技有限公司】产品推介

青海脊峰本草医药科技有限公司主要致力于休闲食品、养生健康食品及高原特产食品的研发、生产和销售,主营“脊峰本草、瑞福锦”两大品牌的多个系列产品。公司产品荣获2017中华国际品牌博览会金奖、2018年青海省科技型企业、2021“大美青海放心消费”创建活动示范单位等诸多荣誉。

### 产品推介:老酸奶酥饼



公司地址:青海省西宁市城北生物科技产业园经四路26号7号楼三层  
联系方式:总经理薛枫 0971-6141021 13734666727

生物园区品牌企业

宣传专栏